AKYTCKIA

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

Выходять два раза въ мѣсяцъ 1 и 16 числа. Цѣна за годъ съ пересылкою 8 рублей. 1887 г. ноября 16 дня № 15.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ въдомостей при Якутской духовной семинаріи.

Отдълъ оффиціальный.

Правительственныя распоряженія.—Высочайше утвержденное мнъніе Государственнаго Совъта.—Епархіальныя распоряженія.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

0 пособіи церковно-приходскимъ школамъ.

Государственный Совъть, въ департаментъ государственной экономіи, разсмотръвъ представленіе г. Оберъ-Прокурора Св. Синода о расходъ на выдачу пособій по устройству и содержанію церковно-приходскихъ школъ, мнъніемъ положилъ: 1) разръшить расходованіе ста двадцати тысячъ рублей, условно внесенныхъ въ ст. 3 § 8 дъйствующей расходной смъты въдомства Святъйшаго Синода, на пособія и вознагражденія духовенству и разнымъ учрежденіямъ по

устройству и содержанію школь для народнаго образованія; 2) предоставить Оберъ-Прокурору Св. Синода и министру народнаго просв'ященія внести въ Государственный Сов'ять особое, въ установленномъ порядкѣ, представленіе по вопросу о томъ не представится ли болбе удобнымъ сосредоточить дёло развитія первоначальнаго народнаго образованія въ одномъ въдомствъ, какъ для наилучшаго направленія сего дёла по существу, такъ и въ видахъ наиболее цёлесообразнаго и бережливаго употребленія средствъ государственнаго казначейства, могущихъ быть назначенными на потребности первоначальнаго народнаго образованія и 3) впредь до внесенія и разр'єшенія сего представленія открывать по финансовымъ смътамъ въдомства Св. Сннода съ 1888 года особые кредиты, по сто двадиати тысяче въ годъ, на потребности, изъясненныя въ первомъ пунктъ сего постановленія. Означенное мивніе Государственнаго Совъта, въ 12 день мая 1887 года, Высочайше утверждено.

(Церковн. Вѣстн. № 27).

Высочайше утвержденное мниніе Государственнаго Совта.

О дополненіи закона о сборт ст доход вт отт денежных капиталовт. Государственный Сов'ть, въ соединенныхъ

департаментахъ государственной экономіи и законовъ и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представленіе министерства финансовъ о дополненіи закона о сборѣ съ доходовъ отъ денежныхъ капиталовъ, минијемъ положилъ:

Статью V Высочайше утвержденнаго 20 мая 1885 г. мнѣнія Государственнаго Совѣта о сборѣ съ доходовъ отъ денежныхъ капиталовъ изложить слѣдующимъ образомъ:

Предоставить министрамъ и главно-управляющимъ отдъльными частями, въ въдомствъ коихъ состоятъ учрежденія, владіющія капиталами, получившими спеціальное назначение или служащими къ удовлетворению потребностей ученыхъ, учебныхъ и благотворительныхъ учрежденій, а равно учрежденій церковныхъ и духов аго в вдомства, входить, въ установленномъ порядкъ, съ представленіями о производствъ постоянныхъ изъ государственнаго казначейства пособій, взамѣнъ уплачиваемаго названными учрежденіями сбора съ доходовъ отъ принадлежащихъ имъ капиталовъ, принявъ при томъ въ руководство следующее: а) пособія испрашиваются взам'єнь суммь сбора съ доходовъ отъ денежныхъ капиталовъ, принадлежавшихъ подлежащимъ учрежденіямъ до 1-го іюля 1885 г.; б) при возбужденіи ходатайствъ о пособіяхъ, принимается въ соображеніе дъйствительная въ нихъ потребность для выполненія задачь подлежащихъ учрежденій въ тъхъ предълахъ, въ коихъ задачи эти осуществлялись на счетъ доходовъ отъ капиталовъ до взиманія налога, и в) ходатайства о пособіяхъ, о которыхъ министерству финансовъ не будетъ заявлено до 1-го іюля 1888 года, не подлежатъ удовлетворенію.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе Государственнаго Совѣта, 2-го іюня 1887 года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

(Минск. Епарх. въдом. № 17).

Епархіальныя распоряженія.

Благочинный олекминскихъ церквей, священникъ Василій Поповъ отъ должности благочиннаго уволенъ и переведенъ къ берденской церкви, а священникъ сей церкви Василій Никитинъ переведенъ къ олекминскому собору и опредъленъ благочиннымъ олекминскихъ церквей.

Утвержденъ на первое трехлѣтіе въ должности церковнаго етаросты при оймяконской церкви инородецъ Владиміръ Винокуровъ.

Отдълъ неоффиціальный.

Слово о помощи странникамъ Палестины, сказанное въ великомъ посту, на золотыхъ пріискахъ.—Путешествіе по Ленѣ.—— (продолженіе).—Полезное свъдъніе.—Некрологъ.

андого в вом станово СЛОВО прима R доби вом

о помощи странникамъ Палестины, сказанное въ великомъ посту, на золотыхъ пріискахъ.

Православные слушатели! Вы знаете, что время великаго поста есть время подвиговъ христіанскихъ, умилостивленія Господа за содѣянные нами грѣхи вольные и невольные. Въ числѣ подвиговъ покаянія церковь особенно ублажаетъ милостыню и благотворенія. Она предпочитаетъ эти добродѣтели посту и воздержанію. "Постящеся тѣлесно, говоритъ св. церковь, постимся и духовно, дадимъ алчущимъ хлѣбъ, и нищія безкровныя введемъ въ домы."

Вы скажете: ,, эта заповёдь, по мёстнымъ условіямъ, едва ли исполнима. Благодареніе Богу, мы всё живемъ въ достаткѣ, и нищихъ у насъ нѣтъ. Недаромъ говорятъ, что здѣсь золотое дно, и мы живемъ на богатой почвѣ! " Скажу вамъ на это словами Господа: ,,нищихъ всегда будете имѣть,"

и намъ въ особенности предстоитъ подвигъ вспоможенія нищимъ. "Да гдѣ же они, спросите вы?" Они въ большихъ городахъ считаются сотнями и тысячами, въ столицахъ-десятками тысячъ, въ Россіи-милліонами. Но не объ этихъ милліонахъ нищихъ, вспомоществуемыхъ благотвореніями, моя рѣчь. Я разумѣю и состоятельныхъ людей, которые, по особеннымъ случаямъ, подвергаются всякаго рода лишеніямъ и нищетѣ,-странниковъ палестинскихъ.

Знаете ли, сколько паломниковъ отправляется ежегодно въ Іерусалимъ, на поклоненіе гробу Господню? Ихъ набирается въ продолженіе года, и къ празднику пасхи до 10.000, и въ томъ числѣ нѣсколько тысячъ русскихъ поклонниковъ. Большею частію это простой народъ, нерѣдко даромъ перевозимый по Черному и Средиземному морю. Бываютъ между народомъ и монашествующіе обоего пола; не мало и знати, русскихъ чиновниковъ, духовенства, и даже графовъ и князей. Знать, конечно, всѣмъ обезпечена въ дальней дорогѣ, но не избавлена отъ препятствій и непріятностей всякаго рода. Тамъ, въ турецкой землѣ, все дѣлается не по нашимъ законамъ и не по обычаю христіанской Россіи. У мусульманъ не ищи самоотверженной добродѣтели,

милостыни, состраданія къ бъднымъ, угнетеннымъ всякаго рода лишеніями и болъзнями.

Что же побуждаетъ безчисленныхъ странниковъ отправляться въ такую даль и обрекать себя на неизбъжныя страданія въ чужой инов'єрной земль? Безсомнінія благочестіе искреннее и благодать мість, освященных страданіями нашего Спасителя. О эта благодать всесильна и неизъяснимо сладостна. Увъряя всъхъ въ будущей жизни, она даетъ предвиушать въчное блаженство. Эта духовная сладость дёлаетъ какъ бы нечувствительными тёлесныя страданія и лишенія. Она-то, въ продолженіе почти 2.000 лътъ, влечетъ въ Герусалимъ цълые народы, со всъхъ концовъ свъта, облобызать съ благодарными чувствами камень гроба Господня. Многіе до того утъшены небесною радостію, что не желають возвратиться въ отечество, но остаются въ Герусалимъ до конца жизни. Такъ поступила св. Евфросинія, княжна Полоцкая. Эта благодать святыхъ мъстъ распространяется повсюду въ благочестивыхъ разсказахъ паломниковъ и возбуждаетъ весь міръ къ изліянію благоговъйныхъ чувствъ Спасителю міра.

При всемъ усердіи поклонниковъ къ св. мѣстамъ и

одушевляющихъ ихъ чувствахъ, какъ велики ихъ труды AL OPETUR ISHIR ET CARRENTS. и лишенія, неразлучные съ далекимъ путешествіемъ вообще, и особенно въ мусульманскую землю! Какое множество больныхъ среди этого многолюдства, истощенныхъ долгимъ плаваніемъ и морскою бользнію! Сколько безпомощныхъ, неим'йющихъ крова, проводящихъ ночи холодныя подъ открытымъ небомъ! Сколько голодныхъ и умирающихъ на пути, неимъющихъ средствъ къ дневному пропитанію и христіанскому погребенію! Какая тоска по родинъ одолъваеть и здоровыхъ богомольцевъ, а темъ более страждущихъ недугами и приближающихся къ смертному часу! И никто въ чужой землъ не утъщить ихъ прощальнымъ словомъ, не усладить горькія минуты смерти ласковымь взоромь, услугою и собользнованіемъ. Надобно быть самому въ пути, на чужбинъ, на мъстъ этихъ страдальцевъ, видъть ихъ мученія, слышать вопли и мольбы, чтобы постигнуть это стеченіе б'єдствій и отраду, подаваемую во-время добрымъ словомъ и деломъ. Надобно быть сердобольнымъ христіаниномъ, чтобы возвыситься до этихъ чувствъ состраданія и милосердія къ бъдствующимъ богомольцамъ на чужой сторонъ. Надобно имъть непоколебимую въру словамъ при весих усердии поклонивность на св. жистеми и

Господа: "кто сотворить милостыню одному изъ сихъ малыхъ, мнѣ сотворитъ."

Но только ли отечественными паломниками ограничиваются бъдствія и лишенія въ святой земль? И имъ ли однимъ нужна христіанская помощь и состраданіе? О нътъ! Еще болье нуждаются въ состраданіи и помощи туземные христіане, бъдные арабы, подавленные мусульманскимъ деспотизмомъ, нищетою, невъжествомъ и суевъріемъ. Улучшеніе ихъ бъдственнаго состоянія отразилось бы благотворною помощію и на русскихъ паломникахъ, родныхъ имъ по въръ. А безпомощность первыхъ безъ сомнънія увеличиваетъ нужды и бъдствія послъднихъ.

При видѣ такой обстановки въ святой землѣ, какъ для благочестивыхъ паломниковъ, такъ и для мѣстныхъ христіанъ, могутъ возникнуть недоумѣнія: какъ согласить эти бѣдствія христіанъ съ ихъ святыми стремленіями и чувствами? Уже ли нѣтъ для нихъ небесной помощи и заступленія? Отвѣтъ на эти недоумѣнія данъ въ божественномъ ученіи.-,,Земля святая будетъ попираема язычниками до скончанія вѣка." И никакія усилія древнихъ и новыхъ народовъ не могутъ измѣнить этого опредѣленія, какъ

свильтельствуеть достовърно всеобщая исторія. Господу угодно, чтобы мъсто Его земнаго страданія осталось навсегла въ уничиженіи; равно и то благоугодно, чтобы нищіе всегда были въ мір'є семъ. "Нищія всегда имате съ собою." И однако же, по волъ божіей, эти бъдствія святой земли. и обитателей ея, и поклонниковъ святыни вполнъ согласуются съ промышленіемъ о нихъ; ибо всегда были и будуть благотворители и покровители святымъ мъстамъ и поклонникамъ ихъ. Изъ всёхъ концовъ земли, и особенно православной Россіи, явно и тайно сотнями тысячь текуть благотворенія, на украшеніе святыхъ мъсть храмами, на облегчение участи мъстныхъ христіанъ и благочестивыхъ поклонниковъ Палестины. Въ наше время особенно благодътельнымъ орудіемъ Промысла въ семъ дълъ служитъ Палестинское Общество, состоящее подъ могущественнымъ покровительствомъ Высочайшихъ Особъ Царственнаго Дома. Общество сіе, недавно учрежденное, уже заявило себя обширною дъятельностію по собранію жертвованій для святой земли, обновленію ся храмовъ, открытію древнихъ памятниковъ, напечатанію путешествій и аскетическихъ сочиненій, устроенію общественныхъ учрежденій, для м'єстныхъ христіанъ и русскихъ паломниковъ. Въ это благотворное и человѣколюбивое Общество со всей Россіи текутъ пожертвованія на нужды св. земли и поклонниковъ ея, и съ каждымъ годомъ умножаются, а члены Общества берутъ на себя распоряженіе сими жертвами, съ возможно экономнымъ приложеніемъ ихъ къ потребностямъ святой земли и поклонниковъ ея.

Вотъ, слушатели, для кого нужны наши жертвы, во славу божію и освященіе великаго поста! И никакихъ заботъ не требуется отъ насъ въ распоряжении благотворительными суммами, кром' посылки ихъ въ Палестинское Общество. Не отстанемъ отъ прочихъ христіанъ, жертвующихъ значительныя суммы на святую землю и поклонниковъ ея. А чтобы наши благотворенія были обильнъе, въ слёдующей бесёдё скажемъ нетолько объ особенныхъ нуждахъ паломниковъ, но и объ украшеніи святыхъ мёстъ, освященных встопами Богочеловека. Забудем ли эти места, издътства восвышавшія нашъ духъ къ небесному граду-Іерусалиму? Забудемъ ли Виелеемъ, Голгофу и горы сіонскія? Нътъ не забудемъ ни въ воспоминаніяхъ, ни въ молитвахъ, ни въ благотвореніяхъ. Пусть чрезъ наши благотворенія хвалится имя Господне и возвѣщается хвала Его во Герусалимѣ. Благодарные за спасеніе наше, содѣланное ,,посредѣ земли, "воскликнемъ съ пророкомъ: ,, не умолкну ради Сіона и ради Герусалима не успокоюсь. "*)

Свящ. С. В-ровъ.

Путешествіе по Ленѣ.

(Продолжение).

Впрочемъ каковъ бы ни былъ успѣхъ или исходъ этого дѣла, опредѣляемый указаніемъ опыта и жизни, я, во всякомъ случаѣ, преимущественно озабочусь обученіемъ ввѣренной мнѣ паствы благочестію, подвигамъ богоугодной жизни, приготовленію къ отвѣту на страшномъ судилищѣ Христовомъ и наслѣдію царствія небеснаго; ибо жизнь временная пройдетъ ли счастливо, или горестно, по волѣ Промысла, все устрояющаго на пользу, исчезаетъ, какъ "сонъ востающаго съ одра," и какъ "трава сельная." "Человѣкъ, яко трава, говоритъ св. писаніе, и яко цвѣтъ сельный, тако отцвѣтетъ." Да, какими бы дарами ни украшался, какою бы славою ни похвалялся, человѣкъ непремѣнно оцвѣтетъ, увянетъ, какъ трава, измѣнится слава его. И

^{*)} Слово это, произнесенное въ вербное воскресеніе, и слідующее-въ цвітоносную неділю, произвело благотворное впечатлініе; вслідствіе чего собрана значительная сумма на паломниковъ.

что жъ потомъ? "И не будетъ и не познаетъ мѣста своего"... И все, чѣмъ онъ обладалъ въ этомъ измѣнчивомъ мірѣ, и величался, и утѣшался, все пройдетъ невозвратно, все окончится, престанетъ, исчезнетъ, и неостанется слѣда существованія его, и не отыщутъ мѣста его! Посему то внимательный къ спасенію души своей, трепещущій суда божія и воздаянія, долженъ стремиться къ вѣчному міру, обуздывать страсти, помнить призываніе церкви къ покаянію и исповѣданію грѣховъ своихъ предъ Богомъ.-"Братіе! Подобаетъ намъ презирать плоть, преходитъ бо, прилежати же о душѣ, вещи безсмертней."

Путь на золотые прінски, на 1890 верстъ.

Съ наступленіемъ лѣта предстала необходимость заняться осмотромъ ецархіи. Нужно было удовлетворить желанію народа видѣть меня, слышать наставленія. Слѣдовало повѣрить на мѣстѣ множество жалобъ и доносовъ серіознаго свойства, свидѣтельствующихъ о дурномъ состояніи нравовъ, тѣмъ болѣе, что меня опутывали сѣтію противорѣчивыхъ свидѣтельствъ, предостереженій, и какъ говорится: искусно морочили, дѣлали отводы, боясь правосудія,

неподкупности и кары закона на вопіющія злоп'янія. Это сразу мив открыло глаза, что я нахожусь въ странв зленыхъ поселенцевъ, и ссыльно-поселенцевъ,-сосланныхъ неоднократно;-стало быть,-въ области страстей свиреныхъ и необузданныхъ; что придется имъть столкновенія съ порокомъ, искусно замаскированнымъ, съ преступниками упорными во злъ, изворотливыми въ самозащить, въ отраженіи суда и пресл'єдованія. Вс'є эти опасенія скоро сбылись, и даже превзошли мои ожиданія. Все это тъмъ болье побуждало меня осуществить благія нам'тренія о просв'тшеніи страны, нравственномъ возвышеніи ея, учрежденіи приходскихъ и миссіонерскихъ школъ, церковной и внъбогослужебной проповеди, церковныхъ библіотекъ, увеличеніе числа благочинныхъ, учрежденіи годичныхъ ревизій и многое другое. Конечно, вводя эти улучшенія, я долженъ быль во всёхъ отношеніяхъ служить прим'вромъ благотворенія, заботливости, просв'єтительной д'єятельности, и не смотря на свою благонамъренность, выдерживать борьбу съ ожесточенными преступниками и врагами, непривычными къ дисциплинъ. Дъло началось съ предметовъ житейскихъремонта моего дома, постройки двухъ казенныхъ зданій и

большой лодки для плаванія по Ленѣ: а по мѣрѣ обнаруженія неисправностей и злоупотребленій, дошла очередь до обличенія и исправленія развращенныхъ нравовъ. Злоупотребленія по подрядамъ и постройкамъ оказались велики. Не говоря о многомъ, упомяну о Ш-вѣ, взявшемъ подрядъ на постройку семинарскаго дома. Имѣя дѣло съ рабочими изъ поселенцевъ, онъ понесъ ущербъ отъ ихъ недобросовѣстности на 2000 р.. Упомяну еще о постройкѣ лодки; а что пришлось вытерпѣть отъ злоупотребленій по дому, объ этомъ не могу безъ боли и содраганія вспомнить...

(Продолженіе сладуеть).

Полезное свъдъніе.

Средство чистить бархатъ на камилавкахъ, воротникахъ и том. под.

Воротники, камилавки и т. п. вещи распарывають, послѣ чего бархать моють мыломь въ мягкой водѣ съ помощью щетки. Эту работу лучше дѣлать вдвоемь, потому что бархать слѣдуетъ растягивать. Не должно тереть бархатъ, какъ это дѣлаютъ съ бѣльемъ. Воду перемѣняютъ до тѣхъ поръ, пока на бархатѣ не останется слѣдовъ мыльной воды

и пятенъ. Послѣ того бархатъ гладятъ. Для этого бархатъ кладутъ обратной стороной на утюгъ, перевернутый вверхъ дномъ, и оставляютъ его такъ нѣкоторое время. Должно остерегаться гладитъ бархатъ, какъ обыкновенную матерію, водя по немъ утюгомъ, такъ какъ отъ этого бархатъ совершенно испортился бы. Очистивши бархатъ, его сшиваютъ по прежнему.

(Изъ журн. для сельск. паст. № 34).

28 октября сего года послѣ долговременной и тяжкой болѣзни скончался директоръ мужской классической прогимназіи, статскій совѣтникъ Мелетій Яковлевичъ Прахницкій, урожденецъ одной изъ южныхъ губерній, дѣйствительный студентъ кіевскаго- университета св. Владиміра. Покойный всю свою жизнь провелъ на учебно-педагогическомъ поприщѣ: сначала въ должности учителя житомірской гимназіи, затѣмъ инспектора вологодской классической гимназіи и наконецъ-директора якутской прогимназіи.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей Стеф. Добротворскій. Печатать дозволятеся. Якутскъ, Октября 27 дня 1887 года. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.